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     NOTA DE PRENSA

Feria del libro
Mesa redonda de los becarios del Ayuntamiento de Madrid en la Residencia de Estudiantes, en la Feria del Libro

Lo propio y lo ajeno en la creación actual
El próximo viernes 6 de junio a las seis de la tarde, tendrá lugar en el Pabellón Fundación Círculo de Lectores en la Feria del Libro la mesa redonda Lo propio y lo ajeno en la creación actual, en la que los jóvenes creadores becados en la Residencia de Estudiantes por el Ayuntamiento de Madrid, tratarán de aplicar una perspectiva crítica sobre aquellas relaciones entre lo culturalmente propio y lo culturalmente ajeno dentro del marco creativo actual. La mesa estará moderada por Juan Carrete, director de INTERMEDIAE (Creación Contemporánea del Área de las Artes del Ayuntamiento de Madrid y Luis Mateo Díez, escritor
El Ayuntamiento de Madrid, convoca anualmente 18 becas de estancia en la Residencia de Estudiantes, que se dividen en tres áreas: Creación, Ciencias de la Naturaleza y Humanidades.
Becarios de creación participantes:

Alberto Bernal. (Madrid 1978). Diplomado superior de Formación Artística, por la Escuela Superior de Música de Friburgo, y Profesor de Piano por el Conservatorio Superior de Salamanca. Ha estrenado el ciclo Reconstrucciones en el Museo Nacional Centro de Arte Reina Sofía. 

Eloy Enciso. (Lugo, 1975). Realizó estudios de especialización en Dirección de Documental en la Escuela de Cine y TV de San Antonio de los Baños, Cuba. Allí dirigió varios cortos documentales, que han participado en festivales internacionales y recibido diversos premios. Recientemente ha completado su primer largometraje como director, titulado Pic-nic.
Iván Ferrer Orozco. (Ciudad de México 1976). Tiene estudios superiores en Dirección de Orquesta en el Conservatorio Nacional de Música y el Centro Nacional de las Artes de México. Como compositor sus obras han sido grabadas e interpretadas en diversos festivales y escenarios por ensambles y solistas de México, Canadá, España, Italia y Alemania.
Daniela Martín Hidalgo.(Madrid,1980). Es licenciada en Filología Hispánica por la Universidad Complutense de Madrid. Ganadora del primer premio de poesía en el Certamen de Jóvenes Creadores del Ayuntamiento de Madrid (2006). Ha publicado los libros de poesía Desolación. Destierro (1997), Memorial para una casa (2003) y La ciudad circular (2003), 
Elena Medel. (Córdoba, 1985). Ha publicado los poemarios Mi primer bikini (Premio Andalucía Joven 2001; DVD, 2002), Vacaciones (El Gaviero, 2004) y Tara (DVD, 2006), así como relatos en Calle 20, Eñe o Cuentos eróticos de San Valentín (Tusquets, 2007). Traducidos al árabe, al inglés, al italiano y al portugués, sus poemas han aparecido en varias antologías de poesía española actual. 
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