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         NOTA DE PRENSA

Feria del libro
Mesa redonda de los becarios del Ayuntamiento de Madrid en la Residencia de Estudiantes, en la Feria del Libro

Los jóvenes investigadores y Latinoamérica
El próximo martes 10 de junio a las seis y media de la tarde, tendrá lugar en el Pabellón Fundación Círculo de Lectores en la Feria del Libro la mesa redonda Los jóvenes investigadores y Latinoamérica, en la que los jóvenes investigadores becados en la Residencia de Estudiantes por el Ayuntamiento de Madrid, dialogarán en torno a las distintas visiones de latinoamérica desde una perspectiva científica. La mesa estará moderada por Alfredo Poves, director del departamento de Física Teórica de la Universidad Autónoma de Madrid y Javier Moreno Luzón, profesor de Historia del Pensamiento y de los Movimientos Sociales y Políticos en la Universidad Complutense de Madrid.
El Ayuntamiento de Madrid, convoca anualmente 18 becas de estancia en la Residencia de Estudiantes, que se dividen en tres áreas: Creación, Ciencias de la Naturaleza y Humanidades.
Becarios de creación participantes:

Raquel Faubel. (Valencia 1978). Es fisioterapeuta y licenciada en Farmacia con Premio Final de Carrera. Investigadora en epidemiología en el departamento de Salud Pública de la Facultad de Medicina de la Universidad Autónoma de Madrid donde participa en el proyecto de investigación FIS 02/563 “Impacto del peso corporal en la calidad de vida relacionada con la salud y el uso de servicios sanitarios. Estudio prospectivo en la población de 60 y más años”
Noemí de Haro. (Córdoba, 1981). Licenciada en Historia del Arte por la Universidad de Córdoba. Posee también los títulos de Profesora Superior de Viola y de Máster en Museología (Universidad de Granada y Junta de Andalucía), y participa en el proyecto de investigación «Arte y exilio entre España e Iberoamérica, 1939-1975» (FC 3/05). 

Sonsoles Hernández. (Vigo 1981). Licenciada en Historia del Arte por la Universidad de Santiago de Compostela, y licenciada en Historia y Ciencias de la Música por la Universidad Complutense de Madrid. Cursó en el Conservatorio Superior de Música de Vigo estudios de grado medio de piano, y obtuvo el título de Profesor Superior de piano en el Conservatorio de Santiago de Compostela. Obtuvo la beca con un proyecto de tesis doctoral sobre «El pensamiento sinestésico en las artes como ideal estético del París finisecular»
Ignacio Jurado.(Madrid,1981). Licenciado en Ciencias Económicas y Derecho por la Universidad Carlos III de Madrid y miembro fundador del Laboratorio de Estudios para el Desarrollo, en el que ha realizado diversas investigaciones sobre la corrupción en los países en desarrollo y trabajo de campo en Mozambique y Nicaragua 
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