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CONVOCATORIA DE PRENSA



CASA SEFARAD INAUGURA MAÑANA EN EL INSTITUTO CERVANTES EL SEMINARIO INTERNACIONAL ‘LA TRANSMISIÓN DEL HOLOCAUSTO EN EL AULA: PEDAGOGÍAS Y RECURSOS DIDÁCTICOS’
Madrid, lunes, 22 de septiembre de 2008.- Casa Sefarad inaugurará mañana jueves 25 de septiembre en el Salón de Actos del Instituto Cervantes de Madrid el seminario internacional para profesores de colegios e institutos ‘La transmisión del Holocausto en el aula: Pedagogías y recursos didácticos’. En la apertura institucional estarán presentes el secretario general del Instituto Cervantes, Fernando Magro; la Embajadora en misión especial para las relaciones con la comunidad y organizaciones judías, Ana Sálomon; el director general de Ordenación del Sistema Educativo, Javier Vidal García; el secretario general de Casa Sefarad, Ángel Vázquez;  la directora de la Residencia de Estudiantes, Alicia Gómez-Navarro; y el presidente de la Federación de Comunidades Judías de España, Jacobo Israel Garzón.
La conferencia inaugural correrá a cargo del filósofo José Antonio Marina, que hablará sobre ‘El conocimiento de la historia para la educación en valores’. Posteriormente, el también filósofo Manuel Reyes Mate ofrecerá unas ‘Reflexiones sobre el lugar del testigo en el aula’. La jornada se cerrará con el testimonio de Henri Borlant, sobreviviente del campo de exterminio de Auschwitz. 

Gracias a los programas impulsados y articulados por Casa Sefarad, desde 2007 varios centenares de docentes, educadores, directores de colegios públicos e institutos han podido formarse en los aspectos históricos y conceptuales básicos del Holocausto. Con este seminario, que se prolongará el viernes y el sábado en la Residencia de Estudiantes, el centenar de docentes inscritos podrá conocer materiales didácticos editados en castellano por las instituciones internacionales invitadas concebidos para prestar apoyo al profesorado en las aulas acerca de la enseñanza de la Shoah, una cuestión central de la historia europea que ha sido incluida recientemente en los currículos escolares de España. 
Así, en el seminario estarán representados el Memorial de la Shoah de París; el Museo del Holocausto de Jerusalén Yad Vashem; la Casa Wannsee (Alemania); la Maison d´ Isieux (Francia), el Holocaust Educational Trust (Irlanda); el Museo del Holocausto de Houston; y la Casa Ana Frank (Holanda).

Precisamente, los representantes de Irlanda presentarán a los docentes el ‘Proyecto Crocus’, dirigido a niños de entre once y doce años. El crocus es una planta que da una flor amarilla en forma de estrella que recuerda a la estrella de David que los nazis obligaron a llevar a los judíos. El proyecto del Holocaust Educational Trust de Irlanda consiste en facilitar a los colegios bulbos de esta flor para que los niños los planten en otoño en memoria del millón y medio de menores judíos que murieron asesinados en el Holocausto. La planta suele florecer a finales de enero, coincidiendo así en fechas con el Día Oficial de la Memoria del Holocausto, que se celebra el día 27 del citado mes.

Casa Sefarad es una institución española que tiene como objetivos fomentar las relaciones de amistad y de cooperación entre España, Israel y las comunidades judías de todo el mundo, desarrollando actividades en los ámbitos político, económico, social, científico y cultural. Aspira a ser un instrumento de la Diplomacia pública en la medida en que completa la red institucional formada también por Casa de América, Casa Asia, Casa Árabe y Casa África.


FECHA: JUEVES 25 DE SEPTIEMBRE. 17 HORAS.
LUGAR: INSTITUTO CERVANTES. SALÓN DE ACTOS. PLANTA -1. C/ALCALÁ 49 (ENTRADA POR C/BARQUILLO, 4)
PROGRAMA

17.00 HORAS

APERTURA INSTITUCIONAL

 - D. Fernando Magro, secretario general del Instituto Cervantes.

 - Dª. Ana Sálomon, Embajadora en misión especial para las relaciones con la comunidad y organizaciones judías.

-  D. Javier Vidal García, director general de Ordenación del Sistema Educativo.

-  D. Ángel Vázquez, secretario general de Casa Sefarad.

-  D. Jacobo Israel Garzón, presidente de la Federación de Comunidades Judías de España.

-  Dª. Alicia Gómez-Navarro, directora de la Residencia de Estudiantes.

CONFERENCIA INAUGURAL: 

- D. José Antonio Marina: “El conocimiento de la historia para la educación en valores”

18.30 HORAS. PAUSA

19.00 HORAS

- D. Manuel Reyes Mate: “Reflexiones sobre el lugar del testigo en el aula”

- D. Henri Borlant, sobreviviente de Auschwitz. Testimonio.
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