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Presentación del 

Epistolario de Vicente Huidobro
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El próximo lunes 23 de junio, a las siete y media de la tarde, tendrá lugar en la Residencia de Estudiantes la presentación del Epistolario de Vicente Huidobro, editado por Publicaciones de la Residencia de Estudiantes gracias al patrocinio de la Fundación Autor de la Sociedad General de Autores y Editores. En la presentación contaremos con el autor Gabriele Morelli, Jose Luis Bernal y Juan Manuel Bonet.
El epistolario de Vicente Huidobro forma parte del proyecto Epístola y reúne la correspondencia cruzada entre el poeta chileno Vicente Huidobro, teórico del creacionismo, y los representantes más significativos de la vanguardia española. Se trata de 162 cartas, en gran parte inéditas, que evidencia dos conexiones fundamentales: la primera, más intensa e importante, que une, en un estrecho vínculo, canon literario y amistad, es la entretejida por Huidobro y sus discípulos Diego y Larrea; la segunda, más breve e hiriente, se centra en la naciente querella qua ya distancia a Guillermo de Torre y su antiguo maestro chileno, obsesionado en defender la paternidad de la idea creacionista contra la reivindicación de Pierre Reverdy. El libro informa sobre los viajes y estancia de Diego y Larrea en París y sus encuentros con Juan Gris y otros protagonistas de la vida intelectual francesa, así como relata la polémica de Huidobro con Neruda en España. En fin, se trata de un capítulo importante para el conocimiento de la vanguardia española reunida alrededor de la figura y el magisterio de Vicente  Huidobro.

Gabriele Morelli es catedrático de Lengua y Literatura Española en Bérgamo e hispanista estudioso de la generación del 27, ha dedicado a sus autores numerosos  ensayos y libros, entre los cuales destacan las ediciones de Pasión de la Tierra de Vicente Aleixandre (Madrid, Cátedra, 1987), Historia y recepción de la Antología poética de Gerardo Diego (Valencia, Pre-Textos, 1997), y el reciente volumen La generación del 27 y su modernidad (Málaga, Centro Cultural de la Generación del 27, 2007). Interesado también por el tema de la vanguardia (Trent ' anni di avanguardia spagnola, Milán, Jaca Book, 1988; Ludus, deporte y cine en la vanguardia española, Valencia, Pre-Textos, 2000), ha publicado además epistolarios de autores como Vicente Aleixandre y Gerardo Diego. 
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