SIALE y La Residencia de Estudiantes 

presentan el encuentro 

“Las Damas de la Edición”

El próximo miércoles 1 de octubre, a las 13:00 horas, tendrá lugar una rueda de prensa para presentar el encuentro “Las Damas de la Edición” en la Residencia de Estudiantes (C/ Pinar 21).

Las Damas de la Edición estarán acompañadas por:

D. Francisco Pérez González, Presidente de SIALE

Dña. Alicia Gómez-Navarro, Directora de la Residencia de Estudiantes

La Sociedad Iberoamericana de Amigos del Libro y la Edición (SIALE) organiza junto a la Residencia de Estudiantes, el encuentro “Las Damas de la Edición” los días 1, 2 y 3 de octubre de 2008. Las mesas redondas se llevarán a  cabo en la Residencia de Estudiantes a las 19 horas.

Este encuentro busca crear un espacio de reflexión en el que las Damas de la Edición, españolas e iberoamericanas, puedan exponer los logros y dificultades del camino que como editoras han recorrido, y establecer un diálogo en torno a los retos que propone la actual realidad editorial.

Los encuentros se articulan en torno a tres mesas redondas:

Editoras en España: moderada por Dña. Beatriz de Moura, Dtra. Literaria de Tusquets Editores y en la que intervienen: Dña. Flora Morata, Dtra. de Ediciones Morata; Ana Zendrera, Consejera Delegada de Editorial Sirpus y  Marta Casares, Consejera Delegada de Editorial Nerea.

Editoras en América: moderada por la periodista Rosa Mora. Intervendrán: Consuelo Saizar, Dtra. Fondo de Cultura Económica;  Gloria López Llovet, Dtra. de Ediciones Edhasa Argentina; Silvia Aguilera, Dtra.  de Lom Ediciones y Margarita Valencia, escritora, traductora y editora. 

Mujeres en las Instituciones del libro: moderada por Federico Ibáñez, Director de SIALE y coordinador del encuentro. Intervendrán: Milagros del Corral, Dtra. de la Biblioteca Nacional de España; Carmen Barvo, Directora Ejecutiva de Fundalectura; Ana María Cabanellas, Presidenta de la Unión Internacional de Editores y Lourdes Camilo de Cuello, Subsecretaria de Patrimonio Cultural de la Republica Dominicana. 

Si necesitas más información puedes ponerte en contacto con:

Blanca Navarro / Marina Díaz

91 702 23 88

bnavarro@dcomunciacion.com / mdiaz@dcomunicacion.com

